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Uvodni slovo

REPETITIO EST MATER STUDORUM (SCIENTIAE)
Stredoveékd pedagogickd moudrost

Mili studenti,

dostdvd se Vam do rukou publikace s ndzvem Repetitorium stfedoSkolské algebry v prikladech. Knizka
zahrnuje tradiéni partie se souborem uloh, ktery by vdm mél pomoci ziskat dovednosti v pocetni technice. Je-
jim cilem je, abyste uméli uvédoméle aplikovat teoretické poznatky v pribé7ném studiu matematiky na
stfedni Skole i pti ptipravé k maturitni zkousce a k ptijimacim zkouSkdm na vysoké skoly.

Sbirka je ¢lenéna podle tematickych celkii do 9. kapitol. Kazd4 z nich je uspordddna ndsledovné:
V 1. ¢asti je uveden piehled ocekavanych vystupii — pozadovanych znalosti a dovednosti, které byste
méli ovlddat po prostudovdni piislusnych teoretickych poznatki a po propocitdni pfikladi uvedené kapitoly.

Ve 2. ¢asti jsou zafazeny systematicky uspotfddané ilustrativni skupiny feSenych piikladt, které maji
ukdzat, jak fesit tdlohy po strdnce obsahové i formélni. Ctéte pozorné a f4dné si sami viechny pi¥iklady piepo-
¢itejte. K samostatnému procviceni a tréninku tady najdete i dalsi nefesené priklady (tzv. oteviené tlohy bez
nabidnuté volby vysledku).

Ve 3. ¢asti jsou zafazeny tzv. uzaviené ulohy, které obsahuji pfiklady s nabidnutou volbou nékolika vy-
sledkd, pficemz vzdy praveé jeden nabidnuty vysledek je feSenim uilohy.

Ptiklady v kazdé€ kapitole jsou prubézné Cislovany. U uzavienych i otevienych uloh jsou uvedeny na za-
vér jejich vysledky, které umoziuji kontrolu spravnosti feSeni.

Obsahové je ndpli prikladi cerpana z naSich a zahrani¢nich uc¢ebnic matematiky a sbirek piikladt pro
stfedni i vysoké Skoly a ze zdrojt vlastnich. Strucny piehled pouZité a doporucené literatury k dal§imu studiu

je uveden na konci knihy.

Pfi studiu matematiky vdm piejeme, aby vdm tato sbirka uloh byla ve vSech pfipadech ndpomocna.
Bude to od vds vyZadovat mnoho trpélivosti a poctivého usili.

Autor a redakce nakladatelstvi






Kapitola 1

Zaklady matematickeé logiky
a teorie mnozin

Student
e pouziva konstanty a proménné k zapisu slovniho textu

pozna, zda dana véta &i zapis je vyrok nebo vyrokova forma

uréuje pravdivostni hodnoty jednoduchych (elementarnich) vyrok

tvofi negace vyroku

uziva spravné logické spojky (operatory)

utvari slozené vyroky (konjunkce, disjunkce, implikace, ekvivalence dvou vyroku)

a urcuje jejich pravdivostni hodnotu

vytvoii k dané implikaci implikaci obracenou a obménénou

neguije slozené vyroky

vyjadrfuje pravdivostni ohodnoceni vyrokové formule pomoci pravdivostni tabulky

zapisuje kvantifikované vyroky pomoci obecného (velkého) nebo existenéniho

(malého) kvantifikatoru

neguje vyroky s kvantifikatory

e objasni stavbu matematické véty

e zapisuje a urCuje mnoziny vyctem prvkl, charakteristickou vlastnosti prvki
a mnozinovymi operacemi

¢ urcuje vlastnosti mnozin: mnozina kone¢na, nekone¢na, prazdna

e pozna vztah mezi mnozinami (podmnozina, rovnost mnozin), popiSe vSechny
mozné podmnoziny dané mnoziny

e ve vypoctech pouziva operace s mnozinami, uréuje sjednoceni, prinik a rozdil
mnozin, doplnék mnoziny, znazornuje graficky uzitim Vennovych diagram

e ovéfuje mnozinové rovnosti

e vyuzije charakteristickych vlastnosti ¢iselnych mnozin N, Z, Q, R k uréeni vztah(
mezi témito mnozinami

e zapisuje a znazornuje intervaly na Ciselné ose, operuje s nimi

¢ aplikuje geometricky vyznam absolutni hodnoty

e geometricky interpretuje pojmy: usporadana n-tice, kartézsky soucin a jeho graf
a pracuje s nimi

1.1 Vyroky, vyrokové formy a operace s nimi

Rozhodnéme, kterd z nésledujicich sdéleni jsou vyroky a kterd pfedstavuji vyrokové formy. | Priklad 1 )
U vyrokt zdroven urceme jejich pravdivostni hodnotu.

a)  Cislo 3 nenf prvoéislo.

b)  Cislo x je zdporné.

¢) Kazdy obdélnik je rovnobéznik.

d) Pfimka a je rovnobéznd s piimkou b.

e) Proredlnd ¢isla u, v platiu — v = 6.

f)  Brno je hlavnim méstem Ceské republiky.
g) 3-4=13

h) 5-8=-3



Zéklady matematické logiky a teorie mnozin

i) Soucin dvou libovolnych zdpornych ¢isel je kladné &islo.
i) Snézi?
k)  Nula patii mezi nekladna ¢isla.

1)  Zacnéte pracovat!

Vyroky jsou sdéleni a), c), f), g), h), i), k):
a) vyrok nepravdivy, c) pravdivy, f) nepravdivy, g) nepravdivy, h) pravdivy,
i) pravdivy, k) pravdivy.

Sdéleni b), d), e) jsou vyrokové formy.

Sdéleni j) a 1) nejsou vyrokem ani nepiedstavuji vyrokovou formu.

( Priklad 2 |

Jsou dany vyroky: A:3 <5

B: V16 =4
Rozhodnéme o pravdivosti vyroku:
a) AA-B b) -AV-B c) -A=-B
d B=A e) A&B

Vyrok A je pravdivy, p(A) = 1, vyrok B je nepravdivy, p(B) = 0.

Je pak p(—A) =0, p(-B) = 1.

Pravdivostni hodnota zadanych vyrokt je tedy podle pravdivostni tabulky slozenych vyroki tato:
a) p(AA-B)=1 b) p(-mAV-B)=1 c) p(mA=-B)=1

d) pB=A)=1 e) pA<B)=0

( Priklad 3 |

PtepiSme jako konjunkci nebo disjunkci dvou vyrokd tyto matematické zdpisy:

a) 3<n<8 b) 12<7

c) 11-50=55-10=550 d V20+#£4

a) B<n)A(n<8) b) (12<7)v(12=7)

¢) (11-50=550) A (55-10 = 550) d) (V20 <4)V (20 > 4)

( P¥iklad 4 |

Ovérme platnost vyrokové formule -(A = B) < (A A —B).

Sestavime pravdivostni tabulku, do jejichZ sloupct zapiSeme mozné pravdivostni hodnoty
vyrokovych proménnych A, B, odpovidajici hodnoty vyrokovych formuli -B, A = B,
—(A = B), A A =B a nakonec pravdivostni hodnoty vysledné formule .«/. Dostaneme:

p(4) p(B) p(-B) | p(A=B)| p~(A=B) |p(AAN-B)| p()
1 1 0 1 0 0 1
1 0 1 0 1 1 1
0 1 0 1 0 0 1
0 0 1 1 0 0 1

Z hodnot v poslednim sloupci tabulky je patrné, Ze pravdivostni hodnota dané vyrokové for-
mule je rovna 1 pro vSechny mozné pravdivostni hodnoty proménnych A, B.

Zaver:

Dana vyrokova formule je tautologie.



Kapitola 1

Vytvoime negace téchto jednoduchych vyroku (bez uvozeni ,,Neni pravda, ze*):

a)
b)
©)
d)

a)
b)
©)
d)

Matematika patii k pfirodovédnym predmétim.
Venku snéZi.

5>3

Trojdhelnik KL M je tupouhly.

Matematika nepatfi k pfirodovédnym predmétiim.
Venku nesnéZi.

5<3

Trojdhelnik KILM je pravouhly nebo ostrouhly.

| Pfiklad 5 )

Utvorme negace ndsledujicich vyrok:

a)
b)
<)
d)
e)
f)
g)
h)

a)
b)
<)
d)
e)
f)
g)
h)

Aspon jeden student byl vyborné ptipraven.
Cislo 28 m4 nejvyse 5 déliteld.

Tato dloha ma prave dvé feSend.

Pro kazdé celé cislo x plati x > 0.

Existuje takové redlné ¢islo a, Ze je (a + 1)2 =a.
VSichni Zijici lidé jsou nizsi nez 280 cm.
VxeM:xeQ

IxeR:x>1

Z4dny student nebyl vyborné pfipraven.
Cislo 28 m4 aspoti 6 déliteld.

Tato tloha ma nejvyse jedno nebo asponi tfi feseni.

Existuje aspori jedno celé Cislo x, pro které plati x < 0.

Pro kazdé redlné &islo a je (a + 1)* # a.

Existuje zijici ¢loveék, ktery méii 280 cm nebo vice.
xeM:x£Q

VxeR:x<1

| Pfiklad 6 )

1 Rozhodnéte o pravdivosti vyrokt:

a) Jestlize zvétsime kazdou hranu krychle o 10 %, pak se zvétsi o 10 % i jeji po-

b) Jestlize zvétsime kazdou hranu krychle o 10 %, pak se zvétsi o 10 % i jeji objem.

vrch.

2 Kdanym vyrokim

A:
B:
vytvoite sloZzené vyroky —A, AANB, AVB, A= B, A< B a urCete jejich pravdi-

Cislo 9 je délitelné dvéma.
Cislo 9 je délitelné tremi.

vostni hodnotu.

3 Pomoci pravdivostni tabulky ovéfte, Ze pro libovolné dva vyroky A, B plati:
-(AANB) < (mAV -B) b) —(AVB)< (mAAN-B)

a)

Cviceni



Zéklady matematické logiky a teorie mnozin

4 Negujte ndsledujici obecné, resp. existencni vyroky, a posudte jejich pravdivost:
X
a) Pro kazdé redlné ¢islo x plati = 1.
b) Existuje redlné Cislo x, pro které je /x < 0.

: 1
c) Provsechnaredlnd x je x > —.
x
e PRV |
d) Existuje redlné ¢islo x takové, Ze je — > 10.
X

5 Pomoci proménné a kvantifikdtoru zapiste:

a) Druhd mocnina kazdého redlného ¢isla je Cislo nezdporné.

z X7

b) Existuje pfirozené ¢&islo, které je kofenem rovnice x> — 9 = 0.

6 Vyjadrete slovy:
a) IxeR:Vx2=x b) WxeR:(x+1)7%<1

7 Vyslovte negace vét z prikladu 6.

1.2 Zakladni mnozinové pojmy, intervaly

( Priklad 7 |

Popisme vSechny mozné podmnoziny mnoziny M = {3, —4, 5}.

1)  Prdzdnd mnoZzina: &5.

2)  Mnoziny obsahujici prave jeden prvek: {3}, {—4}, {5}.

3)  Mnoziny obsahujici pravé dva prvky: {3, —4}, {3, 5}, {—4, 5}.
4)  Mnozina obsahujici v§echny prvky mnoziny M, tj. celd mnozina M.

Zaver:
MnoZina M obsahuje 2° = 8 podmnoZin (v&etné prdzdné mnoziny a dané mnoziny).

( Priklad 8 |

PopiSme priinik A N B, jestliZze A je mnozina vSech pfirozenych ¢isel mensich nez 10 a B je
mnozina vSech prvocisel.

Je A={1,2,3,4,5,6,7, 8, 9}. Podle definice pruniku obsahuje mnozina AN B pravé ty
prvky mnoZiny A, kterd jsou zdroven prvocisla.
Tuto vlastnost maji pouze prvky 2, 3,5 a 7 (Cislo 1 se nepovaZzuje za prvocislo).

Zadver:
AnB={2,3,57}

( Priklad 9 |

10

Jsou ddny intervaly A = (—o0, 2), B = (1, 3) amnozina C = (-1, 1) U (2, o).
Urcete:

a) (AuB)nC b) (CuB)NA
c) CUBNA d) AuBUC



Kapitola 1

Zadané mnoziny zakreslime na ¢iselné ose:
A
- o
C C

-1 1. B |
Uzitim definice operaci priniku, resp. sjednoceni, dostaneme tyto vysledky:
a) (AUB)NC=(-1,1)U(2,3)
c) CuBnA={1}

E

VypiSme prvky mnozin A, B, AUB, AN B, kde Priklad 10
A={xeR [r-2/<4}, B={xeR ‘6+§’ >7}.

Mnozina A: [x —2| <4 = x € (-2, 6)
1
Mnozina B: [6+3] > 7 = 51244 > 7= [12+x] > 14 = x € (—00, ~26) U (2, )

AUB = (-2, 6) U[(—o0, —26) U (2, 00)] = (—0o0, —26) U (-2, o0)
ANB=(-2,6)N[(—00, —26)N (2, o0)] = (2, 6)

E

Uréeme kartézské souciny A x B, B x A,kde A = {1,2}aB = {3, 4, 5}. Priklad 11

Podle definice kartézského soucinu mnoZin plati:
AxB={[1,3],[1,4],[1,5], 2, 3], 2, 4], 2, 5]}
BxA={[31], 3, 2], [4 1], 4, 2], [5, 1], [5, 2]}
Vysledky lze zndzornit pomoci pravouhlé soustavy soufadnic jako mnoZiny pravé téch boda

roviny, jejichZ prvni soufadnice patii do mnoziny A (resp. B) a druhé soutadnice patii do
mnoziny B (resp. A); mnozina A x B, resp. B x A, je zndzorn€na na obr. a), resp. na obr. b).

a) b)
5p ° o° S5t
4+ o o 4+
3r ° ° 3r
2r 2r o o o
1r 1r o o o
0m 1 2 3 0F 1 2 3 4 5

Jsou ddny mnoziny A = {[x, y) e R% 1<x<3Ay>2}, B={[x,y] €R* x>2A1<y<3}. | Pfiklad 12 )
Graficky zndzornéme mnoziny AUB, AnBaA —B.

Vysledky najdeme obdobné jako v piikladé 11, jsou zndzornény na obr. a) — ¢).

11



Zéklady matematické logiky a teorie mnozin

a) \ b) \

[ cviceni [P ddny mnoziny: A = {1, 2, 4, 8, 16, 32}, B= {4, 8, 12, 16}, C = {1, 5, 8,9, 13, 17}.

Uzitim symboli A, B, C, U, N dopliite pravé strany rovnosti:
{1,2,4,8,12, 16, 32} = ...
{4, 8, 16} = ...
{1,2,4,5,8,9,13, 16, 17, 32} = ...
{1,4,5,8,9,12, 13, 16, 17} = ...
{8} = ...

9 Jsou ddny mnoZiny:
mnozina M vSech pfirozenych ¢isel mensich nez 16,
M jeji podmnozina, kterd obsahuje vSechna sud4 ¢isla,
M, jeji podmnozina, kterd obsahuje vSechna cisla délitelnd tfemi,
Mj jeji podmnoZina, kterd obsahuje vSechna Cisla délitelnd péti.
Najdéte mnoZiny:

a) MjuM, e) (MfuUM;)NM;

b) M;UM,UM; f) (M N Ms)uU (M, N M3)
c) M,NM; g) M, —M;

d) M;iNM;NM; h) M; —M,

10 Jsou dany intervaly A = (-7, 2), B=(-2,5), C = (2, o). Urcete:
a) ANB b) ANnC c) AuUB
d) (AnB)uC e) (AUB)NC fy A-B

11 Urcete mnoziny ANB, AUB aA — B, je-li dano:
a) A= <_27 1>7 B= <07 2)
b) A=(0,8), B=(—o00, —10) U (2, o)



12

13

14

15

Kapitola 1

Jsou dédny intervaly A = (—o0, 2), B= (1, 4), C = (3, ).

Urcete mnoZiny:
a) (AuB)nC b) (AUC)NB c) (AnB)uC
d) AnBnC e) AuBUC

Urcete AxBaB x A kde A={1, 2,3}, B={1, 4}.

Jsou ddny mnoziny A = {1, 2, 3}, B={2,3}, C={xeR; 1 <x <4},
D={xeR;xe (57}, E={xeR; 1 <x <3}
Sestrojte grafy kartézskych soucint:

a) AxB b) BxA c) (CuD)xE

Jsou dany mnoziny: A = {[x, y] € R, x >3 A1 <y <4},
B={[x,y]eR} 1<x<5Ay>3}
Graficky zndzornéte mnoziny AUB, ANB a A—B.

C

Souhrnné ulohy s volbou vysledku )

@ Rozhodnéte, kterd z uvedenych vét neni vyrokem:

Cislo x md prdvé tfi délitele.
Kazda kvadratickd rovnice mad v oboru redlnych Cisel prave tfi riizné kofeny.

Jestlize m je liché celé ¢islo, potom m + 1 je sudé celé &islo.

[D] Jestlize trojihelnik KLM je ostrotihly, potom pro délky jeho stran plati trojihelnikové nerov-
nost.

[E] 2! +3! = 5!

@ Negaci vyroku ,,Kazdé prvocislo ma sudy pocet déliteld.” je vyrok

Kazdé prvocislo ma lichy pocet déliteld.

Kazdé sloZené ¢islo ma lichy pocet déliteld.
Z:4dné prvocislo nemd sudy pocet déliteld.

[D] Existuje prvodislo, které md lichy pocet déliteld.

74dna z uvedenych odpovédi neni spravnd

@ Negaci vyroku ,,Existuje pravouhelnik, ktery ma nejvySe jednu osu soumérnosti.” je vyrok

KazZdy pravotihelnik md asponl dvé osy soumérnosti.

Z4dny pravotihelnik nema vic neZ jednu osu soumé&rnosti.
Kazdy pravotihelnik m4 nejvyse jednu osu soumérnosti.

[D] Existuje pravothelnik, ktery m4d pravé jednu osu soumérnosti.

74dna z uvedenych odpovédi neni spravnd

@ Rozhodnéte, ktery z nasledujicich vyroki je pravdivy:

=
Bl

500 =@<Q ©-0 »0=0

7Z4adna z uvedenych odpovédi neni spravna

13



Zdklady matematické logiky a teorie mnozin

. . 3 .
PodmnozZinou mnoziny <— E T, T ) Nneni mnozina

Tn

3
<_2a 3> <_ 4 ’0> <_§31> IE {_27 _13 071727 3}
Zadnd z uvedenych odpovédi neni spravnd

Pocet vSech podmnozin mnoziny {—m, 3, 7} je roven
5 6 8 D] 7 74dnd z uvedenych odpovédi neni spravna

Jsou ddny mnoziny A = (—o0, —8), B = (-1, ), C = (—o0, —4), D = (-2, c0).
Pro mnozinu M = AN BN (CuD) plati:

[A] M = (00, —8) U (-2, o) [B] M= & [CIM=R D] M = (o0, —4) U (=2, 00)

74dnd z uvedenych odpovédi neni spravnd

Rozhodnéte, kterd z nasledujicich mnoZin je interval:

[A] Z [B] {-3} [C] {xeR; 2<x<8} D] {xeQ; x>0}

74dnd z uvedenych odpovédi neni spravnd

Mnozinu M = {x € R; |x + 3| <1 Ax > —3} zapiSte jako interval:

<_3a _2> <_3a _2) (_47 _2) IEI <_3a 2)

zadnd z uvedenych odpovédi neni spravnd

Jsouddny mnoziny A ={x € R; [x+2| >3}, B={xeR; [x—1| <7}
Pro mnozinu C = A N B plati:

[A]C=(-6,-5U(1,8 [B]C=(1,8 [CJC=(-6+x) [DJC=(-68)

74dn4 z uvedenych odpovédi nenf spravnd

Vysledky

Cviceni

1

e u S W

14

a) nepravdivy vyrok e b) nepravdivy vyrok. Jestlize zvétSime kazdou hranu krychle o 10 %, zvétsi se jeji povrch o 21 %, objem
0331 %.

—A: Cislo 9 nenf délitelné dvéma ... pravdivy vyrok

A A B: Cislo 9 je délitelné dvéma a tiemi ... nepravdivy vyrok

AV B: Cislo 9 je délitelné dvéma nebo tfemi ... pravdivy vyrok

A = B: JestliZe je ¢islo 9 délitelné dvéma, pak je délitelné tfemi ... pravdivy vyrok
A & B: Cislo 9 je délitelné dvéma, pravé kdyz je délitelné tfemi ... nepravdivy vyrok

vyrokové formule a) i b) jsou tautologie

£ Xz

a) nepravdivy vyrok; jeho negace: Existuje redlné ¢islo x, pro které neni vyraz ; roven jedné. e b) pravdivy vyrok; jeho negace:

4 X1

1
Pro kazdé redlné &islo x je /x > 0. e ¢) nepravdivy vyrok; jeho negace: Existuje redlné &islo x, pro néz je x < i d) pravdivy

1
vyrok; jeho negace: Pro kazdé x € R je T < 10.

a)y/x€R:x>>0eb)IxeN:x*-9=0
a) Existuje redlné &slo x, pro které plati vx2 = |x|. ® b) Pro kazdé re4lné &slo x plati, Ze (x + 1)* < 1.
a) Pro kazdé redlné &islo x plati, 7e VX2 # x. o b) Existuje redIné &islo x, pro které plati (x +1)* > 1.

AUB, AnB, AUC, BUC, AnBnC
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Algebraické vyrazy a jejich ipravy

Algebraické vyrazy
a jejich upravy

Student

smysluplné pouziva pojmy: jednoclen, mnohoclen (polynom), ¢len, koeficient
a stupen mnohoclenu, uspofadani mnohoclenu, hodnota mnohoclenu, nulovy
bod (kofen) mnohoclenu

provadi poCetni operace s mnohocleny v€etné déleni mnohoclenu mnohoclenem
zna zpameéti a vhodné pouziva vzorce pro vypocet druhé a tfeti mocniny dvoj-
glenu: (a = b)*, (a £ b)’

rozklada mnohocleny na soucin vytykanim, postupnym vytykanim a pomoci al-
gebraickych vzorcl a® — b?, a® + b3, a® — b®

rozklada kvadratické troj¢leny na soucin linearnich dvoj¢lent uzitim vztah( mezi
koreny a koeficienty kvadratického trojclenu

doplni kvadraticky trojClen na Ctverec

¢ v pocitani s algebraickymi zlomky:

rozhoduje, kdy ma dany zlomek smysl, ve vypoctech pouziva rozsifovani a kra-
ceni zlomkd, scitani, od¢itani, nasobeni a déleni zlomkd, zjednoduseni sloze-
ného zlomku

definuje mocninu s pfirozenym exponentem, mocnitelem nula, s celoCiselnym
zapornym exponentem a s racionalnim exponentem, n-tou odmocninu nezapor-
ného Cisla, ve vypocltech vyuziva efektivné pravidel pro pocitani s mocninami
s racionalnimi exponenty a pravidel pro odmocniny

provadi operace s vyrazy obsahujicimi mocniny a odmocniny, ¢aste¢né odmoc-
néni, usmérfiovani zlomku

urcéi absolutni hodnotu realného Cisla a popise jeji viastnosti

upravuje vyrazy s absolutni hodnotou, vyuziva geometrické interpretace abso-
lutni hodnoty pfi feSeni rovnic a nerovnic, které se daji ekvivalentnimi upravami
prevést na tvar |ax + b|Nc (a, b, c jsou dana Cisla, a # 0, N predstavuje néktery
ze znakll =, <, >, <, >)

definuje a vysvétli pojmy: faktorial, kombinaéni ¢islo, Pascallv trojuhelnik véetné
prislusné terminologie a symboliky; aktivné vyuziva vlastnosti faktorialu a kom-
binac¢nich &isel k Upravam vyrazi s faktorialy a kombinaénimi &isly

vhodné aplikuje znalost binomické véty na feSeni kombinatorickych udloh

2.1 Mnohocleny a operace s nimi, rozklady mnohoélend,
doplnéni kvadratického trojélenu na étverec

( Priklad 1 |

16

Provedme déleni a ur¢eme podminky, za nichZ ma smysl:
(3x® +14x? +x —5) : (=1 + 3x)

Nejprve oba mnohocleny uspoifdddme sestupné podle exponentii proménné x. Prvni ¢len dé-
lence pak vydélime prvnim ¢lenem délitele. Ziskanym jednoclenem pak zpét vyndsobime
vSechny ¢leny délitele a vznikly mnohoclen odecteme od délence.

Stejnym zplisobem pak vypocteme zbyvajici cleny podilu. Postup zapisujeme takto:



Kapitola 2

1
(Bx®+14x> +x—5): 3x—1) =x*+5x+2  podminka: x # 3

—(3x3 — x?)
0+ 1532 +x
—(15x% — 5x)
0+6x—5
—(6x —2)
0-3
Zavér:
3 2
3x +;jx_—1kx—5:x2+5x+2_3x%1’ x;«é%
Rozlozme na soucin polynomy: | Pfiklad 2 )
a) ax—ay+bx—by b)  xz—yz—x*+2xy—)°
) 3Rr—s) +6°70r—s) d x¥*+1
e)  8a®—27b3

a) ax—ay+bx—by=ax+bx—ay—by=(a+b)x—(a+b)y=(a+b)(x—y)
b) xz—yz—4+2y—y=@x-yz-x-y’=@Ex-yy-x+2)

) 3r2(r — s)3 + 6r3(r — s)2 = 3r2(r — s)z[(r —5)+2r = 3r2(r — s)2(3r —5)

d) FPH1=x+1)E*—x+1)

e) 8a®—27b% = (2a — 3b)(4a* + 6ab + 9b?)

Rozlozme v sou¢in kvadratické trojéleny: | Pfiklad 3 )
a) x*+8x+15 b) 3x2—Tx+2
¢) 9% —30x+25 d) P+dx+6

Nejprve vypoéteme diskriminant D = b?> — 4ac kvadratického trojélenu ax? + bx + ¢, a # 0.
a) D =4>0. Hledame cisla x1, xp, tak, aby x; +x, = -8 Ax1x; = 15. Jednodu-
chou tivahou zjistime, Ze tyto vztahy spliuji ¢isla -5 a -3, takZe kvadraticky troj-
¢len mizeme rozloZit v soucin kofenovych Ciniteli takto:
¥4+ 8 +15=(x+5)(x +3)
b) D =25 > 0. Kvadraticky trojélen neni v normovaném tvaru. Proto jej preve-
deme na soucin 3(x — x1)(x — x2), kde x1, x jsou lfofeny kvadratické rovnice
3x? — 7x + 2 = 0. Piislu$né kofeny jsou x; = 2, x; = 3
(o . 2 1
Dostdvame tedy vysledek: 3x* — 7x +2 =3(x —2)( x — 3) = Bx—-1)(x—-2)
2

¢c) D=0,proto9x* —30x +25=9(x —g = (3x — 5)*, kde X2 = gje dvojndsob-

ny koten piislusné kvadratické rovnice.

d) D=-8<0, proto trojélen x*> +4x + 6 nelze v oboru redlnych ¢&isel rozlozit
v soucin.

17



Algebraické vyrazy a jejich Upravy

( Priklad 4 | Dopliime na &tverec kvadratické trojéleny: a)  x? + 6x + 14
b) 3x*—x+1

a)  Kvadraticky troj¢len je v normovaném tvaru, doplﬁug'eme takto:
X rox+14=(x*+6x+9)+14-9=(x+3)"+5

b)  Kvadraticky trojclen je nutno nejprve normovat vytknutim ¢isla 3 a pak teprve
dopliiovat na Ctverec:

3x2—x—|—1—3<x2—%x+1> —3<x2—1x—|—i—l+%) =

3 3 36 36
1\ 11 0N 1
:3!<x‘a> 36 :3<x_6> 1

1 Ureete:

a) (5a® —3ab* +2a*b) + (—2b> + 2ab* — 5a°b + a®) — (2a® — 5a*b + 3ab® — 5b°)
b) (—2x%y + 5x%y? — 8x*)(2x%y — 3xy?)

¢) (3a>—a)’

0 (o) (o)

e) Qa+b+c)

f) (a-1)

A (e

2 Vydélte polynomy a uvedte podminky, za nichZ md déleni smysl:
a) (3x*+5x2 —x+2):(x+2) b) (3 +y¥): (& —xy+y?)
o (F+1):(x+1) d) (5x4+x>—5x2—-2): (-4 +x)
e) (4a*> —a®>—8a+2a*+4):(2a—1) f) x*:(x*-1)

3 RozloZte na soucin polynomy:

a) x> +xy—5x—5y b) 2x° —x* +y* —2xy*
¢) a*—2d°>+8a—16 d) (241)* —4x?
e) (2a—3b)*— (3b —2a)’ f) z+-25
g) 9(x—+1)% —4(x —3) h) 100x* — 64y?
4 Rozlozte kvadratické trojcleny:
a) x> +7x+12 b) x> —5x+6
c) 6x*—x—1 d) —a*—-3a+4
e) 6y +13y—8 f) 4k> — 20k + 25
5 Uzitim rozkladu kvadratického troj¢lenu pfevedte na soucin:
a) x> —x?—42x b) x° —x* —56x3
c) x*+2x%-3 d) x*—13x>+40

18



Kapitola 2

6 Dané kvadratické troj¢leny dopliite na Ctverec:
a) xX>—x+2 b) 2x*> —4x+3
c) 3+4+2x—x? d) 2+43x—2x*

7 Dané kvadratické trojcleny dopliite na ¢tverec a pomoci této tpravy provedte jejich roz-
klad (pokud je to mozné):

a) x>+ 16x —336 b) 8x* —2x -3 c) 5x*+3x+2

2.2  Algebraické zlomky

S |P|"'|'klad 5 )
Provedme: 3a 2y

a p—
a®>—8 4(a>+2a+4

3¢ -4 3a 4(a*+2a+4) 12a
@ —8 4@ +2a+4 (a—-2)(@®+2a+4) (a-2)(a+2) (a—2>%a+2)
a# 12

| Pfiklad 6 )

Upravme vyraz: P a2 (a—|—2)2—a2_ 3 N

amtl — 3an 4a> — 4 2—al "
a@+a—2 (a+2)2—a27 3 | a@+a-2 4(a+1) 3 B
artl — 3qn 4a’ — 4 a—a| a'(a-3) |4a—1)(a+1) ala—1)]
~(a—1(a+2)) 13 _(a-1)(a+2) a-3 a+2
~ a'(a-3) a—1 ala—1)]  a(a-3) ala—1) a!

a#0,a#+1l, a#3

Zjednodusme vyraz: B2 | Piiklad 7 )

—2+—+x+y
P
)
X X XAy +xvP 4+ Bx+y)+yA(s+
ety yzy y ( y)zy( y)
vy _ y _ y _
x2 y2 x4 _ y4 (xz _ yz)(xz +y2)
)7_; xzyz xzyz
(x +y)(x* +y%) 1
5 - 2
y? 1 x
fry = = ,x 0, O,X :l:
GGy T a—y P OYEerE
22 x2

19



Algebraické vyrazy a jejich dpravy

Zjednoduste vyrazy a urCete podminky, za kterych maji provedené tpravy smysl:
4ab a b 2ab
8 - b): - -
(a a+b+ ) <a+b b—a az—b2>
2
9 x 2 e 3x+x
ax —2a*> x> +x—2ax—2a 3+x

10 2a n 1 x+3x—6
a2 —4x?  2x24+6x —ax —3a x—2

3ab n 5a B b* +24°
a2 —ab a+b a? —b?

1 3y 2 4x? +y?
12 — : 1
<2x—y+y2 — 4x? 2x+y> <4x2—y2+
m?>+n? m?—n? m+n m-—n
13 — : —
m?2—n?2 m?+n? m—-n m+n

a a 4a
14 — :
6“+<a—2 a+2> @ 245 1 8a — 16

X%+ y? 1 1) x¥*—)?
1 A=+ ) 222
> < X +y> [<x2+y2> x2+y2}
16 - l_Fi 1 + 2 l_i_l g
a> b?) a>+2ab+b* (q4+p)? \a b)| &b}
17 PZ—Q?__l_.Gi_zs}:azz
L P9 pP+q q P p

o [ eoness- )5

2b(a-1) a+b B a—>b
(a—2)(b2—1 ab+a—-2b—2 ab—a—-2b+2

11

19

20

. 2n—3 n+1 n*+3\ P41
n+1 2-2n 2n?2-2) n?2—n

a* — p* b? 2a  a*
2 1 . 3ab — 4 ) 1 n 2—-2b
3a—b 27a3 —b3) \9a? +3ab+b%2 b3 —-274°

a+b_a—b 5 1+ b?
sy a=b _a+b "~ b

c+p 1 2

l"2—,m ¥ b

20
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v
y¥oox?

a+1 ;
25 a=-1 1_L
a—1 1
+1 1+-

a+1

2.3 Vyrazy s mocninami a odmocninami

Kapitola 2

Zjednodusme (vyjadieme vyrazem s jedinou odmocninou):

a) \/x~m:m

11\
10°-8 2
V2-V4

<25%.4%>_2 V2B

b)

a)  Odmocniny pfevedeme na mocniny s raciondlnimi mocniteli:

ENT

172
3\ 3
1
x| x0-x Xt x

b)  Slozena ¢isla rozlozime na prvocinitele:

, 1
[(2 . 5)% : (23)_%] 3 (2 . 2%>2 9
2157122

52%'2”_2 | 4 .
[() <>] (zz)

5-1.9 2
LA T 8. R

7=
3

1
7\ 5 1 1
A =[xt

1
44841 65\5 13 13 3926 13
—x 8 2y o2 E 2

1
( 48+3+14>§
12
X =

Va3, x>0

2 10-7
26 =

S=2t2 B =242
712

1
1

15
4

| Pfiklad 8 )

a)  Vypoétéme: V15(v5—2v3) — (2V3 —1)" + (1 +5)°

—2V2
b) Upravme: u
3v2-4

a) Provedeme rozndsobeni a ¢daste¢né odmocnéni:

VIS(V5 —2v3) = 2V3 -1+ (1 +V5)* =

=5V3-6V5—-124+4V3—-14+14+2V5+5=9/3-4V5 -7

| Pfiklad 9 )

21



Algebraické vyrazy a jejich dpravy

b)  Zlomek rozifiime vyrazem 3v/2 + 4:

3-2v2_(3-2v2)-(3v2+4) _9v2+12-12-8V2 V2

3V2—4  (3vV2-4)-(3V2+4) 9.2-16 2
'—lPFiklad 10 Vypoctéme: 2 S(3-2v3)"!
1-V3
2 a2 1 2 B 2 B
ﬁﬁ'(‘g_zﬁ) T1-v33-2V3 (1-V3)(3-2V3) 3-2/3-3V3+6
2 2(9+5V3) _18+10\/§_18+10\/§_3+§\/§
T 9-5/3 (9-5V/3)9+5v3) 81-75 6 '3

26 Vypostite:
a) [(-1)*+4-4242.(-3)7-(2%-23-1)
b) 2v3—5V12++27 - V75

o ()5

Q) 636 (=6). @)_%(13_6)_ .
2

1\ 2 1\ 2
e) (2—32> —<2+32>

1 1

f) 4_7-8%-\/5-2_5-(1+\/7)0

N——

27 Upravte:

) B_va

30

D oAV

22



Kapitola 2

V ndsledujicich prikladech dané vyrazy zjednoduste a urcete podminky, za kterych maji pro-
vedené tipravy smysl.

o () (o2l

3

<

1 1 1+ ﬂ
Va—va-b vatvaib a—b

p—

f+\f " Va+ b

<\/2— 4 +2f/2_a> : <\/5_—_2 2)

(Ef o) (1,2,

3

™

3

w9

(122
T—vx o VAR
14—
34 2+ Va1 < i ) x 1
X X
2 -1 x+vxz -1

1+vx Vi+x 72_ 1-vx Vi+x -
i) A

b — \ab ' a+b b a
<ﬁ+¢a+ﬁ>'<¢a—b‘¢a—b‘¢a—b+b>

Va++vb Ja+vB)
. (%f) ”"(W)
a+vab\ | (b+ab\
2ab " 2a0

Grera) (e a) i

3

wn

3

=)

3

=]

3

o

40 -~ 2 __—°

1 a*+4 [ a \/i_1
41 (a—\/j_cﬁ—\/g).(ﬁ—’_l—'—?)

1
42 x-\s/)?+4-\3/x-\/_—2x-f/%+3x-\/x 3




Algebraické vyrazy a jejich dpravy

o 1
1—-2x\"
43 23x - 4x 1 _<3 ;)
3 - 3_.3 X =

i 1 1 1
44 (a+b)2+a2—b2} :

TS|
(a+b)2—a2+b2}

45 1 1 o 3a?-b7!
b—va btva) a?—b2 al
46 ab - V4a2b* - V/8a3b3 - Va3b - N 2a3h°

1 -1
a*b! 3
. at Vb2 -V

2 1 -2 1
48 (2\5)3+<—2> t——r| 167075

49

50

24  Vyrazy s absolutnimi hodnotami

Pfiklad 11 Vypoctéme: 2 — |1 -3

4= V3 -2V3-2]

Nejprve odstranime absolutni hodnoty na zdkladé definice:
1-V3<0=>1-V3=v3-1
4—V3>0=>4—3|=4-3
V3-2<0=/3-2/=2-3

Mtizeme tedy psat:

2-1-v3 2-(V3-1) _3—\@:(3—\6»\@:\@_1

4-V3-2V3-2] 4-v3-22-V3) V3 3

24



Kapitola 2

| Pfiklad 12 )

Upravme vyraz: 61 x— 12

V<x):(x—|—2)-\/x2—6x+9

Nejprve upravime vyraz pod odmocninou a pak odmocnime:
VA2 —6x+9=1/(x—3)"=|x -3
6+ x — x?
Vyraz V(x) lze tedy psét ve tvaru V(x) = ————
yraz V(x) yp ) =GR =3
Ur¢ime podminky pro proménnou x, za nichZz md vyraz V(x) smysl:
x+2)x =3 #0=>x+2#0V[x -3 #0=>x# -2, x #3
Za téchto podminek pak upravujeme:
—(x2 —x— —(x — 2 _
Vix) = (x* —x 6): (x=3)(x+ ):_x 3
(x+2)|x — 3] (x+2)]x — 3] |x — 3|
Nyni je nutné rozlisit, kdy je vyraz uvnitt absolutni hodnoty zdporny a kdy je kladny:

a) jellix—3>0,tzn.x >3,je|x —3| =x—3,tedy V(x) = -1
b) jellix—3<0,tzn.x <3,je|x —3|=—(x—3),tedy V(x) =1

Zaver:
Je-lix € (—oo, =2) U (=2, 3), potom V' (x) =1, je-lix € (3, o0), potom V(x) = —1.

Zapisme danou mnozinu vyctem prvkl nebo pomoci intervali: | Priklad 13 )
a) A={xeR;|x-2/=3}
b) B={xeR;|x+4 <5}
c) C={xeR;|6—2x]>10}
d) D={xeR;|x+14]=-5}
e) E={xeR;3x-1]> -6}

f) F={xeR;

—5—x <-2)

a)  Zapis |x — 2| = 3 znamend, Ze vzddlenost obrazu ¢isla x na ¢iselné ose od obrazu ¢isla 2

je rovna 3. Vysledkem jsou dvé ¢isla: x; = —1 a x, = 5.
o : )
x, = -1 2 X, = 5
A={-1,5}

b) Zapis |x + 4| <5 nejprve upravime do tvaru |x — (—4)| < 5.
Toto pak znamend, Ze vzdélenost obrazu Cisla x od obrazu ¢isla —4 na ciselné ose je
mens$i nebo rovna 5. Mnozina B pak obsahuje vSechna redlnd cisla ndlezici do inter-
valu (-9, 1).

B

. :

4 x

| e
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¢) Nerovnici |6 —2x| > 10 upravime do tvaru [2x — 6| > 10 = |x — 3| > 5.
Vzdiélenost obrazu ¢isla x od obrazu ¢isla 3 na ¢iselné ose je vétsi nez 5.

ul :
x, =2 3 x, =8

I

C = (—o00, =2)U(8, x0)
d)  Absolutni hodnota jakéhokoliv ¢isla je vzdy ¢islo nezdporné = D = &
e)  Absolutni hodnota jakéhokoliv Cisla je vzdy vétsi nez ¢islo zdporné = E =R

f)  Absolutni hodnota, kterd je sama nezdpornd, nemize byt mensi neZ Cislo zdporné

=F=0
51 Vypodite:
1-V3 2
a b) |2-V3|+21-+3
) 1+ 2= 3] +21 - V3] a 2 |
-3
o 4 — /10| — [v10 — 2| a) V8 — | —2V2|
VA0 — 10,75 - (=23)| V8 —4| -2
o _IVE- V-l Vi I Y
V50 — 3v/8| +3v2 — V32| WV2—1] |1-2|
52 Vyjadrete bez absolutnich hodnot vyrazy:
1
a) |x+ 1| +2Jx — 3| — 3|2x + 1|, jestlize x € (—5,3>
by B a3 2 jestlizex € (0, 2
x+1 3
2x e
c) 3 |x + 2| + |x], jestlize x € (=2, 0)
53 Upravte vyraz:
X+ x| +1 B -x-1
a) Vix)=—F7—-F— b) Vx)=—— —
B TR V=
2y
9 V) x"—x—-12
(x +3)vVx* —8x+ 16
54 Upravte: s 5 5
2) A- X +2x—x—-2 b) B:(x —3x+2)|x+2|

(X +3x+2) - |x—1] X —x?—4x+4

55 Zapiste danou mnozinu vyctem prvkl nebo pomoci intervali:

1 X
a) A:{xeR, x+2‘<2,5} b) B:{xeR, 1—5(22}
c) C={xeR;|—2x—-10| >4} d D={xeR;1<|[x-3|<5}
e) E={xeR;|x-32=-2} f) F={xeR;|3x+4]> -2}
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25  Vyrazy s faktorialy a kombinaénimi €isly, binomicka véta

Zjistéme, které z &isel A = 500! + 503! nebo B = 501! + 502! je v&ti. | Pfiklad 14 )

Dana ¢isla upravime:

A = 500!+ 502! = 500! (1 + 501 - 502 - 503)

B = 501!+ 502! = 500! (501 4 501 - 502)
Oznacme:

x=1+501-502-503

y =501 4 501 - 502 = 501(1 + 502) = 501 + 503
Zaver:
Plati x > y, proto A > B.

Zjednodusme vyraz: al 1) (n+2)! | Pfiklad 15 )

2)!
Vi = i e Ty Y

z ¥z

Dany vyraz je definovan pro vSechna pfirozena Cisla, ktera splituji nasledujici podminky:
m>0An+1>0An+2>0An—-1>0An-2>0An-3>0)=n>3

Vyraz postupné upravujeme tak, abychom se zbavili faktorialti zkracenim:

n! n+1) (n+2)
(n—3)!+gn—2§! En—li!_(n2+4)_

nn-1n-2)n-3)! k+1nrh-1)n-2) n+2)(n+1nk-1)!
_tln=Y0=2n =3 (o Dol =D (4 Dt Dol =)
=nn—-1)n-2)+(n+)nn-1)+n+2)(n+)n— (n*+4) =

= -3t +2n+nmd —n+nd+3*+2n+n2—-4=3n>—n*+3n—-4

Zaver:
V(n) = 3n® — n® + 3n — 4 pro ptirozend &isla n > 3.

| Pfiklad 16 )

4
Rozhodnéme, které z Cisel (Zgg) nebo ( 39> je vetsi.

Pouzijeme vzorec (Z) = (n i k>

500\ ([ 500 \ _(500\ 5000 500!
490) ~ \500—490) ~ \ 10 ) ~ (500 — 10)!10! ~ 490!10!

~500-499-498 - ...-491-490! 500 -499 -498 - ...-491

490! 10! B 10-9-8-...-1
499\ 499! 4991 499498 - ...-491-490!
9 ) (499 —9)!9! " 490!9! 490! 9! B
499498 - ...-491
- 9.8:7-...-1
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Porovnéanim obou ¢édstecnych vysledk dostaneme, Ze

5&- 499 = 500 : ted 500 jie S0krat vétsi nez Cislo 499
10 Lo )7 \agn) *% {490) ! 9 )

Zadver:

()~ ()

( PFiklad 17 |

10
V binomickém rozvoji (3/_ — —) najdéme ¢len obsahujici x> a vypo&téme ho.
X

Pouzijeme vzorec pro k-ty clen binomického rozvoje vyrazu, dosadime do néj a upravime:

Ay = (kl_ol) (V) (— i)kl: (kl_OJ S(-Dft2kt <x%>mk+l-<xl>" -

10 14—4k
N <k - 1)

(=R B
Obsahuje-li néktery ¢len v binomickém rozvoji vyrazu x?, pfedpokladejme, Ze je to ¢len Ay.
Pak ov8em musi platit, Ze
14—4k

Cviceni

28

x 2 =X 14_4k:2:>k:2
1
A2 = (1O> . (\3/)_6)9 . (—% = 10)(3 . (— %> = —20)(2
1 x X
Zadver:
Hledany ¢len je roven —20x2.
56 Zjednoduste:
2) (n+ 1! nl b) (n+2)! 2(n+1) n!
n! (n—1)! n! (m—1!  (n—=2)
1 24 - 1
0 3 n d) n-—9 6

A D) (12 13 (2l (il

57 Vyjadfete pomoci jednoho kombinacniho ¢isla a pak vypoctéte:
) 10 n 10 b) 18 n 18
Yo\4 5 2 ) "6
0 5 n 5 n 6 d) 5 n 6 n 7 n 8
2 3 2 5 5 5 5
e) N (D) + ()« (]
3 3 3 3 3
58 Pomoci binomické véty urcete:

a) (V2++5)*
d) (vV2-2v5)

2) (3x2 - %) 5

b) (VZ+3)
e) (2-3x)

¢) 2+ V4
fy (2+1)°
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59 Vypoctéte uréeny ¢len binomického rozvoje vyrazu:

a) (%—3x4>8, As =7 b) (f—l>m, A; =7
o) (Vx—2xyx)", Ay =7

4 6
60 Ve vyrazu <5x2 _)_c> urcete:

a) kolikdty ¢len obsahuje x°,
b) kolikéaty ¢len je absolutni,

c) pro které redlné ¢islo x je jeho Ctvrty ¢len roven 160.

( Souhrnné ulohy s volbou vysledku )

@ Vyraz (x* + y?)* — (x2 — y?)? je pro viechna x, y € R roven
2y* 2xy 4xtyt D] 4x2y? 7Z4adnd z uvedenych odpovédi neni spravna

@ Nejmensi spole¢ny ndsobek vyrazii x* + x> +x + 1, x> — 1 je roven

Al x(x*-1) Bl x+1*x-1) [C] @+1)x*-1) D] x(x—1)

74dnd z uvedenych odpovédi neni spravnd

@ Nejvétsi spoleény délitel vyraza a® + 3a, a> + 6a+9 je roven
[Ala-3 [B]3(a+3) [Cla+3 [D](a—3)(a+3)

74dnd z uvedenych odpovédi neni spravnd

@ Dvojélen x> — 7x doplnime na druhou mocninu linedrniho dvojélenu, jestlize k nému ptipoc¢teme ¢len

7 49 7 49
3% T 5 D] sz 74dnd z uvedenych odpovédi neni spravna

x> —xy —2x+2y

upravit na tvar
X3 —x?y —4x + 4y P

@ Pro ptipustné hodnoty x, y je mozno vyraz V(x, y) =

) — 1 —
i — i _)2) e D] i +; 74dn4 z uvedenych odpovédi neni spravnd
3 dab a b 2ab ) 1 2
@ Hodnota vyrazu <a+b—a+b) : (a+b_b—a_a2—b2) jepro a=—-, b= —5 Tovna

1

1
: 6 1 D —z 74dnd z uvedenych odpovédi neni spravnd

1 1-2d°
@ Pro a ¢ R—{0, 1} jevyraz V(a) = (1—(1_1) : (a— 1_2 +1) roven vyrazu

2
1 % % D] ( a3a) 74dnd z uvedenych odpovédi neni spravnd

. 2 X2 —4 1 x 2 . ,
Vyraz V(x) = (1—;) : [ i (5—);)] je roven vyrazu

2 2
mproxER—{Z,O,—l} mproxeR—{—2,—1,0,2}
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2(x —2)
x+1

2x
mprXER—{—z,O,—l} IEI

Z4dnd z uvedenych odpovédi nenf spravna

pro xe R—{-2,0, -1}

2 2 1 1 3 4,3
Vyraz V(x,y) = (x 1—)’ -|-y> : K; +}?> ;T;]Z] je za podminek x # 0, y #0, y # x roven vyrazu
a4 X" 7y’ D] W 74dnd z uvedenych odpovédi neni spravnd
X—y xX—y xX—y X3 —y3 y P P

o B 1 1 1 1 )
Pro xe R— {0} a y e R—{0} jevyraz V(x,y) = ny—i—g)x—ﬂ : {(y—Z) -)—C—i—g] roven vyrazu

x(y+1)° 2y —1)° x(y—17 D 22y —1)

74dna z uvedenych odpovédi neni spravnd

a+b
. +1
Upravou vyrazu a=b __ dostaneme
a+b
-1
a—>b

%7a7éb,b7é0 Bla+b, a#+b [Cla-b, a#+b D] a—b, a#+b, b#0

7adnd z uvedenych odpovédi neni sprdvnd

a 2 b
— +
2 2
Vyraz b’ +ab 5 a Z b_a +ab je pro ab # 0, a* # b?> moZno upravit na tvar
—+-—=2
a b
ab a+b 1 D] a=b zadnd z uvedenych odpovédi neni spravnd
a+b a+b a+b
22 2 B2
a+b oa o +b
Vyraz bl 1 + T 1" je za podminek a #0, b #0, a # b, a # —b roven
b'a b a

a’ +b? a’ —b? (a+b)* [D] (a—b) 74dn4 z uvedenych odpovédi nenf spravna

N,

257 <§) N je rovna
1 7 -1 . ) 1 0
()= ()

10 100 500 [D] 1000 7Z4adna z uvedenych odpovédi neni spravna

Hodnota vyrazu V =

[(x +y) - (2 =y
(2 =)~

(x —y)? xX+y z ii D] x> — y? 74dn4 z uvedenych odpovédi neni spravna

Vyraz V(x, y) =

je mozno pro piipustné hodnoty x, y upravit na tvar
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—2.2,-2\ 2 2.3
Vyraz (x xo); fs > :xxif}ﬂ je za podminek x # 0, y # 0, z # 0 roven

2 8
x—lf x?yllz x_4z D] % Zddnd z uvedenych odpovédi neni spravnd
Yy y X7y

-1 b—l -1 _ b—l
Jestlize a # b, a# —b, a# 0, b # 0, potom je vyraz Z—l i—b—l — Z—l =
4ab 2a* 2a

s o R D] 0 74dnd z uvedenych odpovédi neni spravnd

roven

Hodnota vyrazu

RABSCI

: (1 +%> jepro a=6, b =2 rovna

D] v6 — 2 74dnd z uvedenych odpovédi neni spravnd

1
va(va—vb

—~
~—

EAIS,
NI =

4
Hodnota vyrazu V = 5v18 — \/§\/§1 —2V3(v/3 = V2)? jerovna

Al 27vV2-8V3—-6 [B]27v2-8V3+6 [C]27V2-12V/3—-6 D] 3v2-12V3+6

7adna z uvedenych odpovédi neni spravnd

V2 -1 2
Hodnota vyrazu \/Z;— 1 je rovna
V2-1+
V2+1

V2

1 V2
Ay B, @-%

1
D] — 5 74dna z uvedenych odpovédi neni spravna
Jestlize pro kladné &islo x plati \/x - 3/x - /x = x¥, pak &slo k je rovno
3 7 5 1

_ ﬂ E ﬂ

2 74dna z uvedenych odpovédi neni spravnd

Pro a € R" jevyraz V(a) = (\3/61—2 Va3 -~¥ab) - (Vs - \6/a—7> roven vyrazu
5/ 5 5/ 22
\/767 va \/75 D] \/7; Zadnd z uvedenych odpovédi neni spravna

Mnozina viech redlnych &isel a, pro kterd je vyraz (! +v/3-1) : [(a +v3)(av3)'| roven1,je
(_007 0) @ (07 OO) IE R- {0}

7adna z uvedenych odpovédi neni spravnd

_1
4x 2 X
1 (1+ VO (L —vm) 2 (1 Va)?
Al (0.00) [B](0.1) [T 1)U 0) D1, 0)

74dnd z uvedenych odpovédi neni spravnd

MnozZina vSech redlnych Cisel x, pro kterd je vyraz roven —1, je

Vyraz |-2+ [x +1|| je pro kazdé x < —1 roven
Al —x+1 B] x -3 [Clx+1 D] —x -3

74dn4 z uvedenych odpovédi neni spravnd
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Mnozinou vSech feseni nerovnice >1 snezndmou x € R je

2z
e = 3]
(5) OO) (17 OO) (—OO, 3) U (3) OO) IE (17 3) U (37 5)
7adna z uvedenych odpovédi neni spravna
- . 1 3 n>—4
@ Pro kazdé n € N je vyraz W i) o)1 roven

1 2
1 w1 2) (:i_ i D] 0 74dnd z uvedenych odpovédi nenf spravnd

1)!
Pro ptipustné hodnoty n je vyraz V(n) = EZ —_F 13‘ -2 (n i 2) roven

243
0 2n 2n> D] n 42— " 74dn4 z uvedenych odpovédi neni spravnd

Vyraz V(n) = En : ;; 2(?) - 4(Z : ;) je roven vyrazu
[A] —=n> +31n —78pron €N, n>7 B] —n> +17n —58pron €N, n>7
—n?+17n — 58 pron € N — {3, 7} D] —n?>+19n — 58 pron € N — {3, 7}
7adnd z uvedenych odpovédi neni sprdvnd

o . 1 v
V binomickém rozvoji vyrazu <— + 2x2> je absolutni ¢len roven
X

672 252 120 [D] 242 74dna z uvedenych odpovédi neni spravnd

Vysledky

Cviceni
1 a)4a® +2a’b — 4ab® 4 3b® e b) —16x°%y +20x°y? 4 16x*y> — 15x°y* e ¢) 9a* — 64> + a® e d) gaz —be
e) 4a® + b2 + 2 + 4ab + 4ac + 2bc o f) a® — 3a* +3a% — 1 ¢ g) 8x°y> — 13x%y? + 5x%y —%

2 a)3x?—x+1, x#2e b)x—|—y,x7é0/\y7é00c)x P42 —x+1, x#1ed)x? —x—|—1+ 2 7x;aé40

21 ,a;é—Of)x —|—1—|— 1 ,x;é:tl

3 a)(x+y)(x—35)eb)2x—1)(x+y)(x—y)x2+y>) ec)(a—2)(a®+8)ed) (x+1)*(x —1)* ee) (2a — 3b)*(1 +2a — 3b) »
£) (22 4 5)(z + V5)(z — V/5) ® @) (x + 9)(5x — 3) ¢ h) 4(5x% — 4y)(5x% + 4y)

4 a)(x+3)(x+4) eb)(x—3)(x—2)ec) 2x—1)(3x+ 1) ed) —(a+4)(a—1) ee) 2y —1)(3y +8) o f) (2k — 5)*
5 a)x(x—7)(x+6)eb)x}(x —8)(x+7)ec) (x—1)(x+ 1)(x> +3) ed) (x + v3)(x — V5)(x +2v2)(x — 2v2)

e)a’+2a—3+

4 8
7 a)(x+28)(x —12) eb) (2x + 1)(4x — 3) e c¢) rozklad na soucin v R neexistuje

7)(
6 (x—%) +3002x—1) 100 ~(x— 17 +40d) 2<x—§>2+§

8 a—b,at+b 9 l,aaéO/\xaéZa
10 —L  xsoaxralaxto3 1 u atbAat—bAra#0
a—+2x’ 2 a+b’
1 y y mn
12 —E,x#z/\x;ﬁ—z/\xaéo 13 mz—_l_nz,mgé:l:n/\m;éO/\ngéO
2
14 (a+2>% a#+2Aa#0 15 2

— x#OANy#O0Ax#y
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